Bielsko-Biata, Cieszyn, Czestochowa, Gliwice, Katowice, Rybnik, 16.01.2018
SAL
2
PALAC MEODZIEZY Xl Regionalny Konkurs Druzynowy z Chemii
dla Szkdt Ponadgimnazjalnych
| etap

ZADANIE |. TEST (20 punktow)

CHEMIA OGOLNA | NIEORGANICZNA
1. Nadtlenek wodoru H,0,, ktérego 30% roztwdr nazywany jest perhydrolem, w reakcjach redoks petni

role:
a) utleniacza, c) reduktora,
b) utleniacza lub reduktora, d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa.

2. Ktory zapis w petni przedstawia uproszczone réwnanie przemiany promieniotwaércze;j:

>°Zn (n, 3n) ' Ba, **Kr

a)®’Zn + n > 3n + ' Ba + 2K,

b) ?*Zn + n + 3n - ! Ba + *Kr,

c) ®Zn +3n > " Ba+*Kr +n,

d) 3n+ ¥ Ba+%Kr > 3Zn +n.

3. W prdébce promieniotwdrczego izotopu **°Ra znajduje sie N, atoméw. Okres potowicznego rozpadu
tego izotopu wynosi 1620 lat. Po jakim czasie rozpadnie sie 31/32 poczatkowej liczby atomow?

a) po 8100 latach, c) po 251 100 latach,

b) po 6480 latach, d) po 9720 latach.

4. Bezbarwna sdl rozpuszczalna w wodzie, w prébie ptomieniowej data fioletowe zabarwienie ptomienia
palnika. Roztwor tej soli poddano réwniez reakcji z azotanem(V) srebra(l), w wyniku ktorej stracit sie
biaty osad, nierozpuszczalny w kwasach, a rozpuszczalny w amoniaku. Solg tg jest:

a) chlorek wapnia, c) chlorek miedzi(ll),

b) jodek sodu, d) chlorek potasu.

5. Oleum jest to roztwor:

a) 98% H,S0,, c) SO, w bezwodnym H,SO3,
b) SO, w bezwodnym H,S0O,, d) SO; w bezwodnym H,SO,.

CHEMIA ORGANICZNA.

6. W probdwce znajduje sie roztwdr bromu w toluenie. Jakiego koloru jest roztwér?

a) bezbarwny, b) fioletowy, c) czerwonobrunatny, d) zielony.

7. Ktory z ponizszych zwigzkdw nie spetnia reguty aromatycznosci - ukfad powinien zawieraé¢ 4n+2
elektronéw n? Aromatycznym zwigzkiem nie jest:

a) cyklopropan, b) benzen, c) fenol, d) anilina.

8. Produktem reakcji addycji wody do but-1-ynu w obecnosci siarczanu(VI) rteci(ll) w srodowisku
kwasnym jest:

a) butanal, b) butan-2-on, c) butan-2-ol, d) kwas mastowy.
9. Celulozy nie zawiera:
a) papier, b) len, c) wata, d) wetna.
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10. Do probowki z badang substancjg dodano $wiezo strgcony wodorotlenek miedzi(ll) i wymieszano.
Powstat roztwér o barwie szafirowej. Badang substancjg jest:
a) glicyna, b) gliceryna, c) etanol, d) hydrazyna.

BIOCHEMIA.

11. Kwas askorbinowy potocznie nazywany witaming C, wykazuje wtasciwosci antyoksydacyjne. Od 30
lat znalazt zastosowanie w kosmetykach, poniewaz pozwala rozjasniaé skore, niweluje stany zapalne,
wspomaga synteze kolagenu, chroni przed promieniowaniem UV. Kwas ten powinien byc
przechowywany w ciemnych butelkach, poniewaz:

a) jest higroskopijny, c) ma wtasciwosci redukcyjne,

b) jest nietrwaty, d) ulega kondensacji.

12. Po spozyciu przez cztowieka etanol szybko wchtania sie do krwi z Zotadka i jelita cienkiego. Natomiast
proces rozktadu zachodzi w watrobie, gdzie alkohol utlenia sie. Produktem posrednim utleniania
alkoholu w organizmie jest:

a) tlenek wegla(lV), c) etanal,

b) kwas octowy, d) tlenek wegla(ll).

13. Preparaty biologiczne przechowywane sg w formalinie ze wzgledu na jej:

a) dziatanie redukujace, c) higroskopijnosg,

b) wtasciwos$¢ denaturacji biatka bakterii, d) zadna odpowiedz nie jest prawidfowa.
14. Wystepujgce w DNA zasady, ktdre lezg naprzeciw siebie potgczone sg wigzaniami:

a) wodorowymi, b) peptydowymi, c) kowalencyjnymi, d) tlenowymi.

15. Morfina Cy;H1sNOs zaliczana do amin, jest jedng z najsilniejszych substancji przeciwbdélowych. Jej
syntetyczng pochodng jest heroina (przedstawiona na rysunku), ktéra zawiera grupe:

H;C_ _O

OH
N—
)]\ ) CHs
H,c” O
a) estrowg, b) hydroksylowg, c) ketonowg, d) amidowa.

CHEMIA FIZYCZNA.
16. Do roztworu soli Cu** zanurzono kolejno ptytki: zelazng, platynowa i bizmutowa. Jak zmieni sie masa
ptytek po wyjeciu?

ptytka bizmutowa ptytka platynowa ptytka zelazna
a) zmaleje nie zmieni sie wzrosnie
b) wzrosnie wzrosnie zmaleje
c) nie zmieni sie wzrosnie nie zmieni sie
d) wzrosnie nie zmieni sie zmaleje
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17. Reakcja autokatalityczna ulega przyspieszeniu przez:

a) kazde zanieczyszczenie wprowadzone do uktadu,

b) wzrost stezenia substratu,

c) wzrost stezenia produktu,

d) wzrost temperatury uktadu.

18. Molowa rozpuszczalnos$é to ilos¢ moli substancji rozpuszczonej w 1 dm?® rozpuszczalnika. Ktéry
z symboli opisuje wartos¢ molowej rozpuszczalnosci:

a)s, b) H, ) lg, d)n.

19. Stalowy przedmiot pokrywa sie powtokg ochronng, by zabezpieczyé go przed korozjg. Najlepsza
ochrone zapewniajg catkowicie szczelne powtoki z metali szlachetniejszych od stali (zelaza).
W momencie uszkodzenia powtoki zelazo koroduje szybciej niz bez tej powtoki, poniewaz:

a) metal bardziej szlachetny staje sie katodg, a zelazo anodg,

b) metal bardziej szlachetny staje sie anodg, a zelazo katodg,

c) powstaje ogniwo lokalne, zelazo jest utleniane, gdyz elektrony przeptywajg od zelaza do metalu
bardziej szlachetnego,

d) odpowiedzi a) i c) s prawidtowe.

20. Zdanie: "Ciepto tworzenia zwigzku chemicznego z prostych sktadnikdw jest réowne cieptu jego
rozktadu na sktadniki proste (ze znakiem przeciwnym)" jest trescig prawa:

a) Hessa, c) Guldberga-Waagego,

b) Lavoisiera-Laplace’a, d) van’t Hoffa.

ZADANIE II. OBLICZENIA (10 punktéw)

1. Metode jodometrycznego oznaczania glukozy opisuje réwnanie jonowe:
glukoza + I+ 20H = kwas glukonowy + 2I" + H,0
Oblicz mase powstatego kwasu glukonowego, jesli w reakcji wzieto udziat 150g glukozy.
a)163,3 g, b) 176,7 g, c)162,2 g, d) 216,2 g.
2. Jaka mase karbidu zawierajgcego 15% zanieczyszczen nalezy uzyé, by otrzymaé 1 dm? acetylenu
w warunkach normalnych:
a)2,32g, b) 2,86 g, c)3,36¢g, d) 2,36 g.
3. Stata rownowagi reakcji typu A + B = C + D wynosi 0,5. Oblicz stezenia réwnowagowe wszystkich
reagentow, jezeli poczatkowe wynosity [A] = 3 mol/dm?, [B]= 2 mol/dm?. Stezenia molowe w mol/dm?

WYNO0Szg:

[A] (B] [C] [D]
a) 2 1 1 1
b) 1 1 1 1
<) 1 2 1 1
d) 2 1 2 1

4. Ptytke aluminiowa o masie 15 g zanurzono w roztworze azotanu(V) srebra(l) o objetosci 100cm?. Po
wyjeciu ptytki jej masa wynosita 19,8 g. Stezenie molowe roztworu azotanu(V) srebra(l) przed reakcjg
wynosifto okoto:

a) 2 mol/dm?, b) 1 mol/dm?, c) 0,5 mol/dm?, d)1,5 mol/dm>.

5. Oblicz standardowg molowg entalpie tworzenia siarkowodoru z siarki atomowej i wodoru, majac
nastepujace dane:

H2S + 1,5 Oy = SOy + H20 AH,=-519kl
S+ Ozg) 2 SO2) AH,=-297kl
Ha+ 0,5 Oz = H20p AH;=-242k)
a)—1058kJ, b) -20 kJ, c) 20 ki, d) 1 058 kJ.
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ZADANIE 1ll. CHEMOGRAF (20 punktéw)

Rozwigz chemograf — pod literami: A, B, C, D, E, F, G, H, |, J, K, L, M, N, O, P, R, S ukryte sg substancje
nieorganiczne. Podaj wzory wszystkich substancji oraz zapisz zbilansowane réwnania reakcji 1 i 2,
wiedzac, ze:
1) Zwigzek B to gaz o charakterystycznym zapachu i odczynie zasadowym.
2) Zwiazek O to gaz o nieprzyjemnym zapachu i odczynie kwasowym. Powstaje m.in. w procesach
gnilnych.
3) Zwigzek C to rozpuszczalna sol kwasu dwuprotonowego i dwuwartoSciowego metalu. Jej
uwodniona postac posiada charakterystyczng niebieskg barwe, a forma bezwodna jest biata.
4) Zwigzek | to brunatny gaz.
5) Zwiazek H to nietrwaty kwas, stosowany jako reduktor.
6) Pierwiastkami sg wytacznie E, G, J, P, R.
W chemografie nie uwzglednione sg wspoétczynniki stechiometryczne i warunki reakcji.
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ZADANIE IV. KRZYZOWKA (13 punktéw)

Ponizej znajdujg sie krotkie informacje dotyczace 12 zwigzkdéw organicznych - nazwy zwigzkéw wpisz
zgodnie z ruchem wskazéwek zegara do krzyzéwki, rozpoczynajac od pola z liczbg 1. Ostatnia litera
kazdej nazwy (na szarym polu) jest jednoczesnie pierwszg literg kolejnej nazwy.

Dodatkowo, z pdl oznaczonych szarym kolorem wybierz 6 liter i utéz z nich hasto, ktérego definicja
znajduje sie pod krzyzéwka.

10.

11.

12.

1. 2.

11.

12. 3.

10.

CHIs trijodometan - zwigzek o barwie z6ttej i ostrym zapachu. Stosowany m.in. jako $rodek de-
zynfekcyjny.

H,NCONH, karbamid - zwigzek powstajacy jako kocowy produkt metabolizmu biatek. Stosowany
m.in. jako nawdz sztuczny.

CeH4(CHs), dimetylobenzen - weglowoddr aromatyczny (istnieje w postaci trzech izomeréw). Sto-
sowany m.in. jako rozpuszczalnik.

CioHs - weglowododr o dwéch skondensowanych pierscieniach benzenowych. Stosowany m.in.
do syntezy barwnikéw i srodkéw owadobdjczych.

CioHuN; (S)-3-[2-(N-metylopirolidyno)]pirydyna - alkaloid wystepujacy w lisciach tytoniu. Jest sub-
stancjg powodujgcy uszkodzenia m.in. naczyn krwionos$nych i serca.

CHsCONH, amid kwasu octowego - stosowany m.in. jako plastyfikator w przemysle tworzyw
sztucznych.

Ci2Hy6 - weglowodor nasycony o nierozgatezionym faicuchu weglowym.

CsHs(ONO,)s triazotan gliceryny - oleista ciecz, bezbarwna lub lekko zéttawa, o stodkim, palagcym
smaku. Wrazliwa na uderzenia. Stosowana m.in. do produkcji materiatéw wybuchowych.

C;H, etyn - najprostszy alkin, stosowany m.in. do spawania i ciecia metali.

CyH1s0OH - alkohol o prostym, nierozgatezionym tancuchu weglowym. Ma charakterystyczny cy-
trusowy zapach.

H,NCH,(CH,)sCH(NH,)COOH kwas 2,6-diaminoheksanowy - aminokwas wystepujacy w biatkach.
Stosowany m.in. jako dodatek do pasz.

CsH, propadien - nienasycony weglowodér z dwoma wigzaniami podwdjnymi. Stosowany m.in.
w syntezie organicznej.

Definicja hasta:
Polisacharyd rozgateziony, wystepujgcy w scianach komdrkowych drozdzy, w pestkach daktyli i chlebie
Swietojanskim, zbudowany z jednostek D-mannopiranozylowych.

hasto:
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